

# तीन दिवसीय ई-कार्यशाला

दिनांक- 26 अगस्त 2021 ( गुरुवार)

विषय- कहानी लेखन

वक्ता- प्रो. प्रज्ञा ( कथाकार)

गुरुवार, 26 अगस्त 2021 को जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज के हिंदी विभाग द्वारा तीन दिवसीय ई-कार्यशाला के पहले दिन 'कहानी लेखन' पर कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस कार्यशाला में कॉलेज की प्राचार्या प्रो. स्वाति पाल ने भी अपने विचार साझा किए। उन्होंने किसी भी विषय पर लिखने से पहले उसे हृदय की आँखों से देखने की बात कही।

अतिथि वक्ता प्रोफेसर प्रज्ञा ने कार्यशाला को आरंभ करते हुए बताया कि किसी भी विषय को लिखने के लिए हमें यदि कुछ चाहिए तो वो है "लिखने के प्रति हमारी आस्था"। उन्होंने बताया कि अपने आसपास के वातावरण से ही कहानी की विषयवस्तु, पात्र आदि को सामग्री के रूप में प्रयोग करना चाहिए।

जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज की छात्राओं के साथ दिल्ली विश्वविद्यालय के शोधार्थी, शिक्षकों एवं छात्रों ने भी कार्यशाला में भाग लिया। इस सफल

कार्यशाला के अंत में हिंदी विभाग प्रभारी औरजीना मैरी ने सबका धन्यवाद ज्ञापन किया। इस सफल कार्यशाला की संचालक औरजीना मैरी, डॉ. रजनी अनुरागी और श्रीमती मीनाक्षी रहीं।

दिनांक- 27 अगस्त 2021 (शुक्रवार)

विषय- कविता लेखन

वक्ता- वरिष्ठ कवि मदन कश्यप

शुक्रवार, 27 अगस्त 2021 को जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज के हिंदी विभाग द्वारा आयोजित तीन दिवसीय ई-कार्यशाला के दूसरे दिन कविता लेखन का आयोजन किया गया। वरिष्ठ कवि मदन कश्यप ने कविता की विषयवस्तु पर बात रखते हुए बताया कि कविता मनोभावों से समाज की ओर एक यात्रा है। कविता मनुष्य को संवेदनशील बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। कविता लिखने के लिए हमें भाषा का संस्कार होना चाहिए। मनोभावों के अनुरूप भाषा बनाने के लिए गहरे अध्ययन की आवश्यकता होती है। साथ ही, एक अच्छा कवि होने के लिए आत्मालोचना का होना भी जरूरी है। इस ई-कार्यशाला में कवि मदन कश्यप ने प्रतिभागियों के सवालों का विस्तार से जवाब दिया। मदन कश्यप सर ने अपनी कविता 'एक दिन स्त्रियां' का पाठ किया और अपने गहन एवं अर्थपूर्ण वक्तव्य का समापन किया।

कार्यशाला सफल एवं बेहद रोचक रही। जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज के छात्राओं के साथ दिल्ली विश्वविद्यालय के शोधार्थी, शिक्षकों एवं छात्राओं ने भी कार्यशाला में भाग लिया। हिंदी विभाग प्रभारी औरजीना मैरी ने उपस्थित सभी प्रतिभागियों का धन्यवाद ज्ञापन किया। ई-कार्यशाला की संयोजक औरजीना मैरी, डॉ. रजनी अनुरागी और मीनाक्षी रहीं। ई-कार्यशाला का संचालन मीनाक्षी ने किया।

दिनांक- 28 अगस्त 2021 (शनिवार )  
विषय- पत्रकारिता  
वक्ता- वरिष्ठ पत्रकार प्रियदर्शन

शनिवार, 28 अगस्त 2021 को जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज के हिंदी विभाग द्वारा आयोजित तीन दिवसीय ई-कार्यशाला के तीसरे दिन, पत्रकारिता पर कार्यशाला का आयोजन किया गया। जिसमें एनडीटीवी इंडिया के संपादक और वरिष्ठ पत्रकार प्रियदर्शन वक्ता के रूप में उपस्थित हुए। डॉ. रजनी अनुरागी ने वक्ता प्रियदर्शन जी का स्वागत करते हुए प्राचार्या प्रो. स्वाति पाल मैम का विशेष आभार प्रकट किया और कार्यशाला के उद्देश्यों को स्पष्ट किया। तृतीय वर्ष की छात्रा श्रुति ने वक्ता का परिचय सभा से कराया।

वरिष्ठ पत्रकार प्रियदर्शन ने पत्रकारिता के विविध पहलुओं पर विस्तार से अपना मंतव्य संप्रेषित किया। प्रियदर्शन जी ने पत्रकारिता पर बात रखते हुए अनुभवों को वरीयता दी। भाषा के बारे में बताते हुए कहा कि भाषा में सरोकार का होना बेहद महत्वपूर्ण होता है। जो खबर हम लिख रहे हैं उससे जुड़ाव महसूस करना चाहिए। खबर लिखते समय हमें भाषा के पूर्वाग्रहों से बचना चाहिए। साथ ही प्रियदर्शन जी ने बताया कि खबर को दर्शकों से जोड़ने के लिए हम दृश्यों और ध्वनियों का सहारा ले सकते हैं। साथ ही सर ने हमें पत्रकारिता के 'पी-टू-जी' और 'पीपीएफ' फॉर्मेट के बारे में भी बताया। उन्होंने बताया कि किस तरह छात्राएं पत्रकारिता में अपना भविष्य उज्ज्वल बना सकती हैं। प्रियदर्शन जी ने छात्राओं के प्रश्नों और शंकाओं का भी निदान किया। विभाग की वरिष्ठतम सदस्य प्रो संध्या गर्ग ने भी कार्यशाला में अपने विचार रखते हुए कार्यशाला को सफल बताया।

इस संगोष्ठी के अंत में विभाग प्रभारी औरजीना मैरी ने प्राचार्या स्वाति पाल, तीनों दिनों के वक्ताओं कथाकार प्रो.प्रज्ञा, वरिष्ठ कवि मदन कश्यप, वरिष्ठ पत्रकार प्रियदर्शन, विभाग के सभी सदस्यों, प्रतिभागियों, संयोजक डॉ. रजनी अनुरागी एवं श्रीमती मीनाक्षी के सहयोग के लिए विशेष रूप से धन्यवाद ज्ञापन किया। जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज की छात्राओं के साथ दिल्ली विश्वविद्यालय के शोधार्थी, शिक्षकों एवं छात्राओं ने भी कार्यशाला में सक्रिय भाग लिया। 28 अगस्त 2021 को हिंदी विभाग द्वारा आयोजित तीन दिवसीय ई-कार्यशाला का सफलतापूर्वक समापन हुआ।



जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज  
(दिल्ली विश्वविद्यालय)



## हिंदी विभाग

द्वारा आयोजित

करियर काउंसलिंग और रचनात्मक लेखन से संबंधित तीन दिवसीय,  
ई-कार्यशाला का आयोजन

दिनांक- 26 से 28 अगस्त 2021

दिन 1- कहानी लेखन 26 अगस्त 2021  
दिन 2- कविता लेखन 27 अगस्त 2021  
दिन 3- पत्रकारिता 28 अगस्त 2021



वक्ता: प्रो. प्रज्ञा  
(कथाकार)



वक्ता: मदन कश्यप  
(वरिष्ठ कवि)



वक्ता: प्रियदर्शन  
(वरिष्ठ पत्रकार)

समय: 3 बजे

लॉगिन टाइम: 2:45

प्लेटफॉर्म: ज़ूम

MEETING ID- 811 8705 0908

PASSCODE- 123456

लिंक <https://us06web.zoom.us/j/81187050908?pwd=cU1ROEh2TlF5SHhhMHhnL1JvaWR6UT09>

संयोजक

औरजीना मैरी (विभाग प्रभारी)

डॉ. रजनी अनुरागी

मीनाक्षी

प्रो. स्वाति पाल

प्राचार्या